

■ “湖南永州‘10·18’车祸”追踪

永州车祸：客车未年检 司机非专职

司机在临危操作时可能措施不当致客车翻下山坡；永州市有关方面表示“会给师生及家属满意答复”

18日下午17点10分左右，湖南省永州市永连公路双牌茶林路段发生了一起交通事故，一辆载有48人的大巴车翻下三四十米深的山崖，目前已造成4人死亡、44人受伤，受伤的司机曾辉及所属的客运公司相关责任人员已被警方控制。

记者在对事故的采访中发现，客运公司管理的漏洞，车况不良，驾驶员的可能不当操作都为这起事故发生埋下了隐患。 据新华社

救援 70岁大爷砍出救援通道

湖南省双牌县茶林乡铲子坪村的邓义志目击了事故的发生，18日17时左右，事发客车在下坡拐弯路段，往路边一块较大的空坪开去，“可能是刹车有问题，几秒钟后，轰的一声，车就冲下了坡。”

当时，紧邻永连公路的农乐餐馆老板蒋志武也目睹了这一惨剧。他正和妻子在餐馆门口的空坪里剥蒜，发现大客车径直驶来，却没有任何刹车和减速，吓得赶忙躲开，而大客车在那一刻就坠入了山崖。邓义志和蒋志武向山

崖下一看，只见客车仰翻在坡下，车内东西散了一地，有人满头是血从窗户爬出来。邓义志马上报警，很多村民冲下坡，把学生从破损的窗户里小心拉出来，或抱或扶转移到空旷的地方。

随后，村民们劈开荆棘，开出一条救援通道。交警周先凡告诉记者，当时一位70多岁的老大爷匆匆赶来，拿起柴刀砍开荆棘。

18日20时许，除4人死亡外，44名伤员都被救出，紧急送往永州市职业技术学院附属医院。



19日凌晨，湖南永州市委书记张硕辅在永州职业技术学院附属医院看望慰问大客车翻车中的重伤者。

图/CFP

善后 8重伤者有7人暂脱危

截至19日下午3时，在交通事故中救出的8名重伤员和危重伤员已有7人暂脱离生命危险，1人伤情仍危重。

19日凌晨4时经永州市中心医院两位胸外科专家与永州市职业技术学院附属医院专家共同会诊，这名危重伤员已被确定抢救方案，目前正在积极救治中。

目前永州市正在对全部伤员全力救治，要求对

一般伤员确定一对一的主治医师和护理人员，对重伤员要确定专家组，负责组织救治，全力确保伤员生命安全。

记者了解到，有关事故调查及后续处置工作正在进行中。永州市有关方面表示，一定给师生及其家属一个满意的答复；同时尽力保证其余学生能够继续参加考试，并为未能参加考试的受伤学生安排补考。

■ 调查

永州市交警部门：三原因致车祸发生

据湖南永州市交警部门介绍，发生车祸的车辆是道县师范租用的永州市旺达运输总公司道县分公司大型客车，当时车上运送有1名老师和46名赴永州市三中进行自学考试的道县师范学生。

19日中午，记者在永州市安全生产紧急电视电话会议上了解到，针对车祸原因，

永州市交警部门递交了初步调查结果：一是道县师范租用的永州市旺达运输总公司道县分公司大型客车未按规定定时检查，本应在2012年6月30日年检到期的车辆一直未再进行年检，致使车况不良；二是该车司机并非该车辆的专职司机，属于临时调用，对车辆状况不熟悉，且在临危操作时可能措

施不当，导致客车在永连公路双牌茶林路段遇下坡转弯路段，翻入左侧坡下约30米处。

还有一个原因是发生事故的永连公路属于山区公路，安全隐患多。永连公路北起湖南永州，南至广东连州，是湖南中南部地区通往广东的“黄金要道”，由于公路两侧山高谷深，地势险峻，

且下坡、连续弯道极多，这条路上车辆侧翻、坠崖、相撞事故频发。

湖南省交警总队副总队长杨月光在事故现场勘查时也表示，要加强永连公路的治理，认真调查这起交通事故中司机有无疲劳驾驶、是否确有操作不当、是否在下坡时为省油熄火放空挡溜坡等情况。

山大、清华、北师大成立“儒学与中华文化复兴协同创新中心”

山东大学设“儒学”学科单独招生

新京报讯（记者汤旻）从今年新学期开始，山东大学新设置了儒学学科并单独招生，每年从大二新生中选拔约20名爱好中国古典学术的学生。此外实行六年一贯制教育，60%以上的本科生将推荐上研究生。山东大学昨日表示，该校与清华大学、北京师范大学近日签约成立“儒学与中华文化复兴协同创新中心”，致力于儒家价值观的凝练及其现代转化，推进中华文化全面复兴。根据儒学与中华文化复兴协同创新中心实施方案，

三所高校将共同投入经费以保障中心的培育和运转，其中山东大学前期投入1000万元，并获得山东省政府200万元经费支持。

为加强儒学学科建设和人才培养，山东大学从今年新学期开始，设置儒学学科并单独招生。其中本科生教育通过“尼山学堂”培养“知行合一”的儒家文化学习者、传承者。

“基本实行六年一贯制教育。”山东大学儒学高等研究院执行副院长王学典说，“尼山学堂”招收新升大二的

学生，本科毕业后有60%以上的学生还将推荐上研究生。

据王学典介绍，由于大班的培养不利于因材施教，“尼山学堂”实行小班制，一届约招收20人，并根据学生的特点和兴趣对本科生实行导师制，以后的班级规模也不会大。课程完全按照中国古典学术的本来面目进行整体设置，打破文史哲界限，按照经史子集来分类，即回归儒学的整体性特征，学校还将从全国范围挑选某一领域的权威专家给本科生授课。其他学生有兴趣可来旁听。

■ 对话

山东大学儒学高等研究院执行副院长王学典：“儒学经现代转化仍有重要意义”

昨日，新京报记者就设立“儒学与中华文化复兴协同创新中心”及“尼山学堂”开班等问题采访了山东大学儒学高等研究院执行副院长王学典。

新京报：三所高校为何要设立协同创新中心？

王学典：市场经济的冲击、社会结构的转型，使得

整个社会出现了相当程度的道德危机、价值危机和信仰危机，社会对儒学与中华文化复兴的需要急迫，当前的“国学热”、“读经热”即是社会诉求的反映与表达。

儒学一直是中华文化传统的主流，在中华文化中占有核心地位，经过现

代转化，仍然具有极其重要的意义。

新京报：山东大学新设的儒学学科和此前该校的国学班有何区别？

王学典：教学在实质上是一样的，都是按照中国传统学术面目来进行教学，而不是根据现在的学科分类来教学。